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The Appraisal Standards Board (ASB) of The Appraisal Foundation develops, interprets, and
amends the Uniform Standards of Professional Appraisal Practice (USPAP) on behalf of
appraisers and users of appraisal services. The USPAP Q&A is a form of guidance issued by the
ASB to respond to questions raised by appraisers, enforcement officials, users of appraisal
services and the public to illustrate the applicability of USPAP in specific situations and to offer
advice from the ASB for the resolution of appraisal issues and problems. The USPAP Q&A may
not represent the only possible solution to the issues discussed nor may the advice provided be
applied equally to seemingly similar situations. USPAP Q&A does not establish new standards or
interpret existing standards. USPAP Q&A is not part of USPAP and is approved by the ASB
without public exposure and comment.

Requirement for Signing Reports

Question:
What is the USPAP requirement regarding signing a report?

Response:

USPAP requires that each written report include a signed certification. Although most
written reports include the appraiser’s signature on the report or a letter of transmittal,
this is not required by USPAP. However, an appraiser who signs any part of the report
must also sign the certification. For an oral report, USPAP requires that a signed and
dated certification be part of the workfile.

Signing Digital (Electronic) Reports

Question:
What is the USPAP requirement for signing a digitally created (electronic) report?

Response:
The requirement for paper (hard copy) and digital (electronic) reports is the same. The
appraiser must include a signed certification with each report.
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Changing the Certification

Question:
Must the certification be exactly the same as that presented in USPAP? May an appraiser
add items to the certification?

Response:

USPAP states that the report must contain a signed certification that is similar in content
to the form provided in the Rules related to reporting. An appraiser may modify or add to
the certification as necessary. For example, the names of appraisers providing significant
appraisal assistance who do not sign the certification should be stated in the certification.
There are also certification requirements in some jurisdictions for real property appraisal
certifications and licenses as well as requirements related to membership in a professional
association. Clients, intended users, and the intended use may also require additional
certification items.

Appraisers using preprinted appraisal forms should be aware that clients and client

groups may prohibit altering the preprinted certification used in assignments performed
for them, but any such prohibition is not contained in USPAP.

Competency Statement in the Report

Question:
Does USPAP require an appraiser to include a “competency statement” in all reports?

Response:

No. USPAP does not require that an appraiser provide a statement of competency in all
reports. Only when the appraiser accepts an assignment with a lack of knowledge and/or
experience does the COMPETENCY RULE require the appraiser to describe the lack of
knowledge and/or experience and the steps taken to complete the assignment competently
in the report.
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The USPAP Q&A is posted each month on The . : .
Appraisal Foundation website For further information regarding

(www.appraisalfoundation.org). The ASB USPAP Q&A, please contact:
compiles the monthly USPAP Q&A into the
USPAP Frequently Asked Questions (USPAP | John S. Brenan, Director of Research
FAQ) for publication with each edition of USPAP. | and Technical Issues

In addition to incorporating the most recent
questions and responses issued by the ASB, | The Appraisal Foundation

the USPAP FAQ is reviewed and updated to | 1155 15" Street, NW, Suite 1111
ensure that it represents the most recent | Washington, DC 20005
guidance from the ASB. The USPAP Frequently
Asked Questions can be purchased (along with | (202) 624-3044
USPAP and USPAP Advisory Opinions) by (202) 347-7727 fax
visiting the “Foundation Store” page on The
Appraisal Foundation website
(https://commerce.appraisalfoundation.org ).

john@appraisalfoundation.org
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